

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 28 cor., pe jumăt. de an 14.40 C., pe un sfert de an 7.20 C. Pe o lună 2.40 C.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA BUDAPEȘTA, VII., ILKA-UTCA NRUL 36. :: TELEFON: 47—82. MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 10 cor., pe jumăt. de an 5 cor. Abon. la mai multe ex. 4 Cor. la an.

Ce s'a discutat azi în Camera ungară

Budapesta, 11 Dec. — Camera ungară a luat azi în discuție proiectul de lege de indemnitate (budget provizor). Cum imputernicirea ce se dă guvernului prin acest proiect în administrarea budgetului este în legătură cu un vot de încredere în guvern — partidele opoziționale vor să profite de acest lucru ca să aducă critici guvernului, așa că desbaterile în jurul indemnității se vor prelungi — deși sint hotărâte pe patru zile. Măine desbaterile vor fi întrerupte, căci sosește noul rege la Budapesta.

În palatul regal, monarhul va primi mâine, la prânz, prezidiile ambelor corpuri legislative.

Președintele Camerei deschizând ședința, la ora 11, citește telegrama de răspuns a regelui adresată Camerei pentru felicitările ei cu ocazia căderii Bucureștilor. Regele își exprimă credința, că noul triumf repurtat de armatele monarhiei în unire cu aliații, va asigura victoria definitivă peste dușmani. Devotamentul și alipirea națiunii ungare umplu inima mea de o bucurie sinceră și aduc mulțumiri din inimă Camerei pentru cuvintele mișcătoare cu cari a dat glas omagiului ei. — Semnat Carol.

Începe apoi desbaterile în jurul budgetului

Raportorul guvernului, Roland Hegedüs, face o lungă expunere a situației financiare a Ungariei. În ultimii ani, venitele țării au crescut cu 268 milioane coroane.

Astăzi budgetul Ungariei este de 2 și un sfert miliarde, pe când la 1867, a fost numai de 260 milioane. La 1848 împrumuturile de război ne-au adus 2 milioane, astăzi ele ne aduc 6 miliarde. Cifrele acestea, cari arată dezvoltarea țării noastre, ridică decedatului rege un monument nepenitor.

În numele partidului lui Apponyi deputatul Bizony spune, că nu are încredere în guvern și nu votează proiectul.

Deputatul Gabriel Ugron în numele partidului lui Andrássy, respinge de asemenea proiectul și prezintă un amendament, ca totii cei cari au suferit pagube în Ardeal de invazia română, să fie urgent despăgubiți.

Câțiva deputați au prezentat o serie nouă de interpelări. Andreas Rath despre incidentele de tren, contele Pallavicini despre întinderea cenzurei și asupra chestiilor de politică internă, Wilhelm Sümeghy despre repatrierea securilor.

Impăratul Wilhelm despre victoriile din România

Berlin, 11 Dec. — Impăratul Wilhelm a trimis vicepreședintelui Camerei bulgare, dr. Momcsilov, următoarea telegramă: »Pentru felicitările d-voastre cu prilejul căderii Bucureștilor, vă exprim mulțumirea mea cea mai sinceră. Admirabila victorie dobândită cu ajutorul lui Dumnezeu, capătă o importanță, care trece cu mult marginile unui succes militar. Este un triumf al devotamentului și al amicitiei, cari unesc monarhii și popoarele aliate peste trădarea celui ieșit din alianță, care în orbirea lui plină de credulitate își inchipuia, că va putea întreprinde o acțiune ușoară de pradă. Odată Bulgaria a trebuit să simtă în vremurile cele mai grele prin care a trecut, perfidia acestui vecin. De aceea voiesc din acest prilej, să felicit în special viteazul popor bulgar, căci în cel mai nou eveniment să manifestă încă odată, că dreptatea pururea învinge. Semnat Wilhelm.«

Pe de altă parte împăratul a distins pe feldmareșalul Hindenburg cu marea Cruce de fer, pe care a remis-o cu următoarea scrisoare:

Iubitul meu Feldmareșal! Campania contra

României, care cu ajutorul lui Dumnezeu deja de pe acum ne-a dus la un succes strălucit va rămâne în istoria războaielor din toate timpurile ca o pildă luminoasă de artă genială de comandant. Din nou ai condus marile operațiuni cu un simț rar de prevedere, cu un plan strălucit și cu cea mai mare energie în realizarea planului. Apoi în grija D-voastră prevăzătoare ne-ai propus o serie de măsuri, cari au indicat calea pentru corpurile de armată ce au pornit despărțite, pentru ca să dea lovituri unite. La D-voastră și la probații ajutoari ai D-voastră din statul major se cuvine din nou mulțumirea patriei, care cu o mândră bucurie și admirație au luat cunoștință de vestile de victorie. Cu deplină încredere în asemenea conducători, poporul german își privește viitorul. Eu însă am dorința, să dau o expresiune deosebită mulțumirii mele adânc simțite și recunoștinței mele nemărginite; acordându-vă primului dintre generații mei, marea cruce a Crucii de Fer. Al Dv. rege mulțumitor și totdeauna plin de afecțiune Wilhelm.

„Deutschland” pentru a doua oară s'a reîntors din America

Berlin, 11 Dec. — După o călătorie repede submarinul comercial »Deutschland« condus de căpitanul König s'a întors ieri la prânz în patrie în fața gurei râului Weser. Este aceasta a doua călătorie făcută cu succes, de acest sub-

marin în America și înapoi.

De data asta drumul din America spre patrie a durat mai puțin timp ca prima călătorie, numai 20 de zile.

Războiul cu România

Bulgarii trec Dunărea, la Cernavoda, Silistria, Turtucaia, și ocupă orașele Oltenița și Călărași. — Armata lui Mackensen înaintea la răsărit de București. — De la 1 Decembrie, 70.000 prizonieri români.

De pe frontul român au sosit următoarele știri: La armata lui Mackensen:

9 Dec. — Dușmanul este în plină retragere în fața armatei dunărene și aripei drepte a armatei generalului Falkenhayn.

Forțe române, cari au mai voit să încerce din spre munte să capete o legătură cu armata română în retragere au fost cu totul nimicite.

Prada noastră de la 1 Decembrie se ridică la peste 70.000 oameni, 184 tunuri, 120 mitraliere și material de război ce nu se poate evalua.

La armata arhiducelui Iosif:

În valea Troțușului, apoi între Kirlibaba și valea Bistrița, dușmanul a atacat ieri încă odată pozițiile noastre cu forțe puternice. Afară de câteva succese locale, atacurile au rămas infructuoase.

Höfer, mareșal-locot.

La armata arhiducelui Iosif:

Între Kirlibaba și valea Bistrița, rușii au continuat ieri atacurile lor puternice. Cele mai multe au eșuat cu mari pierderi în focul nostru.

La nord de Dorna Vatra, terenul ce l'am pierdut a fost dobândit cu mari jertfe de atacatori. Și în valea Troțușului, atacurile cari au eșuat în locurile principale, rușii au dobândit numai succese locale la o mare risipă de forțe.

La armata mareșalului Mackensen:

Aripi stângă a armatei a 9-a a nimicit diviziile române cari au încercat să-și facă drum dela trecătorile la nord-est de Sinaia spre sud-est. Mai multe mii de oameni au fost prinși acolo, și multe tunuri capturate.

În fața aripei drepte și în fața armatei dunărene care înaintea repede — dușmanul e în plină retragere.

De la 1 Decembrie, românii au luat în mâinile celor două armate, pe cât a fost cu putință să curețe iute câmpurile de luptă, — peste 70.000 oameni, 184 tunuri, 120 mitralieze. Mărima acestor cifre dă o icoană fidelă asupra mărimii succesului trupelor aliate și arată gradul disolvării armatei române ale cărei pierderi în morți și răniți stau în raport direct cu cifra prizonierilor. Prada în material de război și unelte de câmp încă nu se poate evalua.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În Dobrogea s'abe acțiuni de artilerie.

La Dunărea trupele dușmane cari țineau ocupate malul stâng al Dunărei între Turtucaia și Cernavoda, au început să se retragă spre nord-est. Trupele noastre cari au trecut Dunărea la Turtucaia, au luat orașul Oltenița, care a fost jefuit de dușman. Alte trupe au trecut Dunărea la Silistria. Rușii au dat foc orașului Călărași și satelor învecinate. În Muntenia continuă urmărirea.

Pe de altă parte de pe frontul dobrogean se mai anunță că trupe bulgare au trecut noaptea această Dunărea și din spre Cernavoda, sub protecția nopții, au respins pe dușmanul puternic fortificat și au ocupat podul de cale ferată. Incercările disperate ale dușmanului de a distruge podul printr-o bombardare furioasă de artilerie au eșuat.

10 Dec. — Trupe Silistria și Cernavoda bulgarii au câștigat malul stâng al Dunărei. La răsărit de București și Ploiești urmărirea noastră câștigă teren.

Trupele generalului v. Arz, în regiunea de graniță la apus și la nord-vest de Ocna au respins violente atacuri rusești. Numa la sud-vest de Sulța, dușmanul a reușit să ne smulgă o înălțime. În regiunea armatei generalului Kövess dușmanul a îndreptat mai multe atacuri inverșunale contra pozițiilor la apus de Fundul Moldovei, în jurul cărora de săptămâni de zile se dau lupte aprige. Apărătorii încercați l-au respins în fiecare dată. Mai departe la nord nimic important.

Höfer, mareșal locot.

La armata arhiducelui Iosif:

Din nou au atacat rușii între Kirlibaba și Dorna-Vatra, fără a repurta vre-un succes. La sud de valea Troțuș au putut lua o înălțime totuși nu au reușit în cealaltă parte a locului unde au pătruns, să câștige teren, cu toată risipa de forțe puternice.

La armata mareșalului Mackensen:

Armatele înaintează mereu în răsăritul Munteniei. Între Cernavodă și Silistria, forțe bulgare au trecut Dunărea. În Dobrogea slabă activitate.

v. LUDENDORFF

Comunicatul bulgar anunță:

În Dobrogea slab foc de artilerie. Trupele noastre au trecut Dunărea la Silistria și au luat orașul Călărăși. Alte trupe ale noastre au luat capul de pod de pe malul stâng al Dunărei, în fața Cernavodei. În Muntenia, urmărirea continuă.

Comunicatul rus anunță:

7 Dec. — La sud de Troțuș, luptele continuă. În Muntenia românii s'au retras, spre răsărit sub presiunea dușmanului, reținând prin ariergardele pe dușman. București a fost evacuat de trupele române la 6 Dec. la prânz. În urma retragerii trupelor române, s'au retras și forțele noastre, acoperind aripa stângă a armatei române la sud de București.

8 Dec. În valea Troțușului au fost respinse atacuri dușmane. În Muntenia, trupele române și ruse au continuat retragerea lor, după ce dușmanul a ocupat București.

La Dunăre și Dobrogea liniște.

Ce au făcut automobilele blindate germane pe frontul român

»Wolff Bureau« din Berlin anunță că în războiul în Muntenia, s'au distins cu deosebire automobilele blindate germane. La sud de pasul Surduc, pe când românii construiau fortificații în satul Vădeni, a sosit în goană un automobil blindat german, care a doborât patrulele române, iar în sat a deschis focul din trei mitraliere asupra unui batalion român, pe care l'a răpus în mai puțin de un minut. 300 soldați au rămas morți, 150 răniți, iar restul a luat-o la fugă. Automobilul a trecut apoi satul și în flanc a bombardat celelalte pozițiuni, dușmanul a luat-o la fugă.

Un alt automobil blindat a plecat în recunoaștere la nord de Roșiori de vede, lângă satul Beuca. Populația crezând că e un automobil rusesc, au depus flori în automobil și au ospătat cu vin pe cei din automobil. Sosind în stații 3 locomotive, automobilul a deschis un foc din toate mitralierele asupra locomotivelor. Populația română înspăimântată s'a dat îndărăt. Locomotivele deteriorate au voit să scape prin fugă, dar automobilul i-a întrecut și a scos și nele. — Un alt automobil blindat, a ajuns cu 18 km. înainte de trupele germane, linia ferată Orșova-Fișeș și la Strehaiia, a distrus toate instalațiile de signal, capturând un automobil.

Rușii despre importanța căderii Bucureștilor

»Daily Telegraph« află din Petersburg: Nu se arată aci nici cea mai mică înclinare de a se micșora gravitatea căderii Bucureștilor. Din contra: în toate cercurile oficiale se recunoaște că dușmanul a dobândit o victorie care trece cu mult marginele unui succes local. Dacă dușmanul își va mai fortifica ținutul cucerit poate fi atunci influențat întreg mersul viitor al războiului.

Conflict între regele României și Brătianu

Raporturi din Petersburg vorbesc despre neînțelegeri crescânde între regele Ferdinand și Brătianu. Scene furtunoase s'au desfășurat în ultimul consiliu de coroană român. Regele Ferdinand a învinuit pe Brătianu că l'a informat fals, ceea ce a provocat nenorocirea. Brătianu cu șiretenia lui obicinuită pune toata vina pe rege.

Influența reginei e în creștere. Intervenția ei pentru continuarea războiului merge până la extrem. În această acțiune a ei e puternic sprijinită din partea Rusiei.

Armata română se contopește cu armata rusă

Agenția franceză Havas scrie: Se poate presupune, că armata română se va contopi cu armata rusă, pentru a prelungi frontul dela nord spre sud prin ocuparea liniei de retragere.

Ziarul rus »Novosti« laudă pe generalul francez Berthelot, care reușind să retragă iute armata română a scăpat-o dela un al doilea Sedan.

Și ziarele italiene află din Petersburg, că de câteva zile, părți din armata română au intrat în organizația armatei rusești, așa că s'a efectuat trecerea comandei românilor în mâini rusești.

Riul Siret, noua linie de apărare română

»Corriere della Sera« află din Paris, că în cercurile militare franceze se crede că românii vor rupe curând contactul cu dușmanul, și că numai în mod trecător vor opune rezistență pe linia riului Buzeu. Ei vor continua retragerea până la riul Siret. Se constată, însă că linia Siretului e puternică numai pentru a opri o năvălire dinspre nord, căci fortificațiile Siretului au fost cu mult înainte construite în vederea apărării contra Rusiei. Dacă dușmanul va reuși să ocupe și aceste pozițiuni, cu greu vor putea fi scoși de acolo de români. De o camdată lucrul cel mai important este, că armata română se salvează, câștigând legătură cu masele rusești.

Falkenhayn despre înfringerile românilor

Reprezentantul publicației americane »Associated Press« a avut o convorbire cu generalul v. Falkenhayn. Marele comandant a declarat că e convins că puterile centrale vor repurta un succes definitiv în România. Soldații români s'au apărut vitejește, și trebuie apreciați ca adversari. România, poartă singură vina pentru nenorocirea ei, căci statul acesta s'a jucat multă vreme cu focul, și acum a venit catastrofa. Sintem soldați și chemarea noastră este să nimicim armata română. Puteți fi convinși că vom împlini chemarea această cu cea mai bună voință.

Falkenhayn a deplâns poporul român, care a suferit foarte mult de pe urma războiului, dar vina nu au puterile centrale, ci Brătianu și compania, cari au provocat acest război.

Adio, speranță dulce! — spun englezii

Ziarul londonez »John Buhl« scrie:

Cumplita înfrângere a României, se poate deina astfel pe englezește: ...Adio speranță dulce, de a mai putea flămânzi Germania! S'a distrus pentru lungă vreme, poate pentru totdeauna visul de a distruge militărește Germania. România a fost cheia victoriei. Ne-am folosit de ea ca niște smintiți ori înșelători. Germanii au pornit îndată lovitura. Miniștrii noștri însă, au ținut discursuri menite să învingă Germania. Germania dispune de inițiativa neîmăritată. Să nu ne mirăm că neutralii se apropie de puterile centrale cari lucrează, iar nu fac fraze.

Radoslawow anunță o mare ofensivă în Macedonia

Sofia, 9 Decembrie. Tinerimea școlară făcând ovațiuni prim ministrului Radoslawow cu prilejul căderii capitalei române, acesta a declarat următoarele în fața mulțimei adunate.

Prăbușirea României pe care o sărbătorim astăzi, încoronează opera de răzbuinarea pentru actul nedemn săvârșit de România în anul 1913. Victoriile noastre pe toate fronturile dovedesc că cauza pentru care luptă Puterile Centrale este o cauză dreaptă.

În curând vom putea sărbători o zi asemănătoare printr-o biruință pe frontul sudic (macedonean).

Rotterdam, 10 Dec. — Cel mai nou raport francez de pe frontul Salonicului anunță că artileria bulgaro-germană bombardază acum pozițiile în jurul Monastirului.

MERSUL RĂZBOIULUI

Regele Greciei amenință că va trece de partea Germaniei

Nimic deosebit pe frontul rus, italian, francez. — Mari atacuri ale Ententei pe frontul macedonean.

De pe frontul rusesc au sosit următoarele știri:

Pe frontul prințului Leopold al Bavariei:

9 Dec. — La sud de Pripiat nu s'au produs evenimente.

Höfer, mareșal locot.

La nord de lacul Narocz, la strimtoarea Skory după o pregătire artileristică, mai multe companii rusești au atacat în zadar pozițiile noastre.

v. LUDENDORFF

10 Dec. — Ambele raporturi nu anunță nimic deosebit.

Comunicatele rusești anunță

7 Dec. — În regiunea păduroasă, la nord de satul Szelvov, dușmanul după o violență pregătire artileristică a întreprins un atac asupra tranșeele noastre. A ocupat o mică porțiune a pozițiilor noastre, dar l'am isgonit printr'un contra-atac. În regiunea Harbuzov și Hukalovce artileria dușmană a inundat tranșeele noastre cu o grindină de proiectile. Apoi dușmanul a pornit la atac. Două companii dușmane au pătruns în tranșeele noastre în parte distruse în regiunea Hukalovce, dar dușmanul a fost gonit printr'un contra-atac și am restabilit situația noastră. În Carpații păduroși, din cauza celei dese, care a împiedicat focul de artilerie, am întrerupt operațiile noastre.

8 Dec. — Pe frontul Solobica-Peniaki, dușmanul a bombardat pozițiile noastre cu mine cari au avut un mare efect de distrugere. Violent foc de infanterie și artilerie în regiunea Potulory-Dzikelava. În Carpații păduroși, infanteria noastră a întreprins un atac 5 verste la sud de Javornich. Luptele continuă acolo. Rezultatul e necunoscut. Opt verste la nord-vest de muntele Torolg, eclerorii noștri au risipit o gardă dușmană.

Din Balcan au sosit următoarele știri:

Comunicatul german anunță de pe frontul macedonean următoarele:

9 Dec. — Pe pozițiile de înălțimi la nord de Monastir și la nord-est de Paralovo, a stat sub puternic foc de artilerie, după cari au urmat atacuri dușmane lesne respinse în arcul Cernei. La răsărit de lacul Tahino, avantposturi bulgare au respins o companie engleză.

Comunicatul bulgar anunță:

În regiunea Bitolia și arcul Cernei, violent foc de artilerie în unele sectoare. La Struma bombardare dușmană aprigă, dar fără efect. La marginea nordică a lacului Tahino a eșuat o încercare engleză de a înainta spre Tșiflik Tevlic, sub focul nostru. Dușmanul a lăsat numeroase puști și alt material de război.

10 Dec. — La nord de Monastir și în arcul Cernei, trupele Ententei au întreprins iară un atac puternic. A eșuat. Trupe germane și bulgare au respins în mod singeros toate atacurile franceze și sârbești.

Comunicatul bulgar anunță:

După o puternică pregătire artileristică contra liniei noastre Târnova-Rahtanu, dușmanul a încercat să atace Târnova și înălțimea 1248 la nord-vest de Monastir. De la început atacul a fost respins. Tot așa dușmanul a atacat în arcul Cernei, pe un front larg linia Dobromir, Makovo. Prefuzindeni a fost respins, în unele locuri cu granate de mână. Nici cel mai mic succes n'a putut repurta dușmanul.

Englezii au încercat de trei ori să atace Tșiflik-Tevlic la sud de Seres, dar au fost respinși de focul nostru de artilerie.

În fața pozițiilor noastre zac 150 cadavre dușmane.

Din Grecia au sosit următoarele știri:

Blocada Ententei a început Vineri dimineață.

Tratativele diplomatice continuă. Colonia rusă și cea italiană s'au imbarcat pe vapoarele de război ale Ententei.

Prim ministrul grec a vizitat pe ambasadorul italian și l'a declarat că nu se mai concentrează trupe noi între Atena și Larisa, și că guvernul grec e pentru o înțelegere pacifică cu Ententa.

Ministrul de externe grec, a vizitat pe ambasadorul englez, și l'a asigurat că rezerviștii veniți în căzărni, vor fi retrimiși acasă.

Regele Constantin al Greciei a telegrafiat monarhilor Rusiei, Italiei și Angliei, că a descoperit un complot contra dinastiei sale, care avea de scop să-l răstoarne de pe tron la 1 Decembrie. A telegrafiat și numele celor amestecați în complot.

»Lloyd News« află din Pireu, că regele Constantin a încunostințat o ambasadă din Atena, că dacă Ententa va rupe relațiile diplomatice cu Grecia, atunci acesta se alătură de Germania.

LUPTELE DIN APUS

Atacuri de patrulare. — Constituirea noului guvern englez. — Programul lui Lloyd George. — Scufundarea unui mare vapor englez.

De pe frontul anglo-francez au sosit următoarele știri:

9 Dec. — În regiunea Somme, în unele ore lupta de artilerie a fost violentă. Noaptea, contra patrulelor puternice dușmane cari înaintau spre pozițiile noastre la Le Transloy — am deschis focul și le-am gonit prin luptă. Un număr de austrieci a rămas în mână noastră.

10 Dec. — În regiunea Somme, seara, focul de artilerie a crescut. În cursul nopții la răsărit de Gueudecourt, patrule puternice engleze cari au înaintat au fost respinse.

Pe frontul prințului moștenitor german:

În Champagne la sud de Ripont, trupele noastre au respins pe francezii dintr'un tranșeu evacuat de noi, apoi din nou ocupat. În munții Vosgi, la apus de Markirch, glotașii din Nassau au luat din tranșeele franceze, fără a avea pierderi proprii mai mulți vânători și un asvârlitor de mine.

v. LUDENDORFFE

— Noul guvern englez, apare ca și constituit. Bonar Law va fi ministru de finanțe, Addison ministrul manștilor, Balfour ministrul de externe, Lord Derby ministru de război, Henderson, ministrul muncii cu un loc în consiliul de război, Barnes ministru pentru pensuni, Lord Cecil secretarul de stat la externe. Fostul ministru de externe Grey a demisionat definitiv. Se poate ca Chamberlain să fie ministrul coloniilor, Carson ministru fără portofoliu, Milner controlorul alimentațiunii publice.

Programul noului guvern este: Înarmarea vapoarelor comerciale, pregătirea ofensivei de primăvară, mobilizarea persoanelor civile între 16 și 60 ani, măsuri pentru mărirea blocadei, emiteria de cartele pentru articole de consum, introducerea de zile fără carne, oprirea de munci neimportante în cursul războiului.

— La 4 Dec. un vapor de călători englez »Caledonia« de 9223 tone, a căutat să scufunde un submarin german, fără ca să fie atacat de acesta. Un torpilor al submarinului a scufundat vaporul. Au fost prinși de submarin 3 călători din acest vapor: generalul englez Ravenshov, fost comandant al diviziei 27 engleze din Salonic, generalul Bickerman și căpitanul vaporului Blaikie.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Liniește pe frontul italian. — Scandaluri în Camera italiană. — Guvernul italian asigură că peste 6 luni va fi pace.

De pe frontul italian, rapoartele lui Höfer dela 9 și 10 dec. n'au nimic de raportat.

— În Camera italiană continuă debaterile, dar și scandalurile.

Deputatul radical Gasparatto a cerut continuarea războiului și instalarea unui guvern cu puteri dictatorice, precum și un nou comandament unitar al Ententei, care să aducă o decisiune pe frontul italian, ca armata italiană să înceteze să se istovească în mici încercări infructuoase. Trebuie de imitat organizația civilă și militară germană. Deputatul socialist Trevis, a spus că Italia nu trebuie să sângereze pentru englezi și ruși.

Deputatul Nona a spus că singura pace posibilă e recunoașterea naționalităților și independenței lor.

— Guvernul italian promițând că n'șase luni războiul va fi terminat, a reușit să facă ca parlamentul să respingă propunerea de pace a socialistilor.

Deputatul socialist Lucci spune că față de declarațiile repetate din partea puterilor centrale în favoarea păcii, s'ar conveni ca Ententa să se ocupe de ele. Interesele umanității trebuie luate mai mult în considerare decât interese imperialiste, de castă, dinastice. În Camera franceză s'au ridicat plângeri că tinerele generații franceze sînt distruse toate de război. În toate țările în război se petrece acelaș lucru. Dacă

în prăvăliile italiene se expun unelte de atac austriace — atunci și n'prăvăliile austriace s'ar putea expune pumnalul italian.

Cuvintele acestea ale deputatului Lucci au provocat un scandal în tribuna presei. Ziariștii strigă deputatului: Lașule! Sluga Austriei! Advocatul Camorrei! Afară din Cameră!

Ziariștii părăsesc apoi tribuna și trimit o moțiune președintelui Camerei, în care protestează în contra camlonnieri soldaților italieni.

Ministrul de război Morrine protestează contra afirmației că soldații italieni folosesc arme ileale. Aceasta o fac numai dușmanii.

Deputatul Lucci, declară că cuvintele lui au fost greșit interpretate și le retrage.

Prim ministrul italian Boselli, cere apoi Camerei un vot de încredere, ca țara să vadă că ministerul are toată încrederea Camerei. Parlamentul trebuie să fie ca un front unitar, cere de aceia să se retragă toate celelalte ordine de zi, afară de aceia care dă un vot de încredere guvernului. Contra 45 voturi, votează această ordine de zi.

Știrile zilei

Miserere...

Tăcere adâncă și tristețe n'crâng..

Și cernă iarna, supărată,
Trudiții fulgi și sub povara lor se frâng
Usecții vreji — lăcaș de cânt, odată...

Încet coboară noaptea pălcu-i des
De ger ca fumul greu, de ghiță;
Și slabe licăriri, ce vin, abea din șes,
Sunt candelă — codrului sătul de viață..

Un duh momit străbate gerul gros
Și atinge tot — și, totul piere —

În liniște.. Doar vântul, tainic, misterios
Suspină printre vreji un... »Miserere...«

Noembrie, 1916.

Emil Rücker.

Regele sosește la Budapesta

Se anunță oficios, că mâine Marți 12 Decembrie dimineață, sosește cu un tren special monarhul în Capitală, unde va sta câteva zile.

Prim ministrul ungar,

contele Tisza, a fost eri la Viena, A conferat cu ministrul de externe baronul burian, cu prim ministrul austriac, dr. Koerber și cu ministrul Curței, baronul Rosner.

În cursul zilei, prim ministrul ungar a fost primit în audiență de monarh.

Azi dimineață, contele Tisza s'a întors la Budapesta.

O hotărâre politică a institutului financiar „Albina“

În capitală, direcțiunea băncii românești din Sibiu, »Albina«, a ținut o sedință extra-ordinară, sub președinția archimandritului. Dr. Eusebiu Rosca Deoarece mulți funcționari dela banca aceasta, înainte de războiul cu România și în timpul războiului au trecut în România între alții: d-nii Partenie Cosma, Nicolae Comșa, Iuliu Enescu, Aurel Esca etc. — direcțiunea a decis, ca toți aceștia să fie șterși din

lista personalului administrativ al Albinei și să nu se mai acorde salarii și pensii acestora.

Baronul Burian — căpitan

Regele a înaintat pe ministrul de externe al monarhiei, baronul Burian de Rajecz, care e locotenent titular, la rangul de căpitan în onor-vezimea ungară.

Petre Carp și Marghiloman au rămas la București

»Pester Lloyd« mai află următoarele despre cucerirea Bucureștilor: La 6 Dec. 1916, la ora 12, compania cea mai avansată de grenadieri din armata lui Falkenhayn, de sub comanda locotenentului v. Devitz venind din spre Chitila, au ajuns la granița orașului. Comandantul batalionului cu ofițerii statului major au plecat în orașul plin încă cu trupe românești risipite. Ofițerii au primit din partea primarului confirmarea în scris că orașul e evacuat și că nu se va opune rezistență trupelor aliate. Această comunicare a fost trimisă comandanților trupelor aliate cari așteptau în fața orașului și la ora 2 a început intrarea armatei în București, din spre nord-vest. Entuziasă a fost primirea trupelor. Răsuna cântecul național german »Deutschland über alles«, intonat de mulțime, în care se aflau internații germani, austriaci și ungari, eliberați.

Orașul București are un caracter pacinic. Au rămas acolo foștii miniștri Petre Carp și Al. Al. Marghiloman, și multe personalități politice, de vază din partidul antirăzboinic, precum și ambasadorii olandez și americani.

În ajutorul preoțimei greco-orientale române din patrie

Vice-președintele Camerei Ungară, Elemér Simonici a transmis Ex. S. mitropolitului, Vasile Mangra, o adresă în care îi face cunoscut, că îi stau la dispoziție 190.000 coroane din partea comisiei regnicolare de ajutorare în timpul războiului, sumă cu care să fie ajutată preoțimea greco-orientală română, care a suferit mult de pe urma războiului. Comisia regnicolară lasă la aprecierea mitropolitului, felul cum să fie împărțit acest ajutor la preoți din arhidieceză, și din diecezele Arad și Caransebeș. Trebuie de remarcat, că ajutorul acesta de aproape 200.000 de coroane a fost obținut, prin stăruințele la forurile competente depuse de către Ex. S. mitropolitul Mangra și de episcopii Dr. Miron Cristea și Ioan Pap.

Pregătirile pentru actul încoronării

Sâmbătă dimineață, miniștrii Sandor, Hazay, Balogh, Jankovics și consilierii ministeriali și reprezentanții poliției au inspectat străzile și piețele din cetatea Buda pe unde va parcurge actul încoronării. S'a hotărât, ca jurământul regelui să se efectueze în piața Szent Haromság în fața bisericii Mateiu, direcția strada Tannok. În fața monumentului St. Stefan se va ridica movița de încoronare. Regele va face actul jurământului cu fața spre monument. Publicul nu va avea curs în piața Szent Haromság, numai pe locul unde se construiește palatul primațial se va ridica o tribună pentru 3000 persoane, cari vor fi martorii oculari ai jurământului de încoronare. Apoi balconele și ferestrele ministerului de finanțe vor fi rezervate pentru oaspeții sus puși, ambasadorii și consuliile statelor aliate și neutrale. O a doua tribună pentru 1200 persoane va fi ridicată în piața Szent György în fața stației trenului ascenzor. Dela piața St. György până la piața St. Haromság, se va lăsa ca 3000 persoane să stea pe trotoare îndărătul zidului de soldați.

Românii pentru al cincilea împrumut de războiu

Consistoriul mitropolitan a semnat pentru al cincilea împrumut de războiu 250.000 de coroane, pe lângă celelalte 250.000 (Cor. semnate la primele patru împrumuturi).

Consistoriul arhidiecezan a semnat 120.000 de coroane pe lângă cele 400000 de coroane semnate înainte.

Fundațiunea Gozdu a semnat 200000 de coroane pe lângă cele 400.000 coroane semnate la primele împrumuturi.

Noul guvernator al Bucureștilor

Generașul v. Heinrich, din Marburg, care timp de 16 luni a fost guvernatorul orașului francez Lille, a fost numit guvernatorul Bucureștilor și a plecat într'acolo.

Înlesniri pentru țărani în chestia rachiuului

Din Oravița ni se scrie: În legătură cu articolul ce l'ați publicat zilele trecute în prețitul dv. ziar despre noua lege de alcool — ca o întregire — vă comunic încă următoarele:

— Pentru ca țărani noștri să sufere cât mai puțin de asprimea noui legi de alcool — societatea »Pomăria« prin intervenția deputatului d. dr. Siegescu, a hotărât ca economii cari își dau comina lor, să capete jumătate din rachia fiartă. În chipul acesta țărani grupati în societate vor căpăta cât mai multă dobândă, decât în cazul dacă ar fi rămas ca simpli particulari sau ar fi vândut comina la particulari. E un mare avantaj pentru țărani căci dela 18 la sută se ridică la 43 la sută profitul.

Bethmann-Hollweg despre situația în România

Parlamentul german a fost convocat pe neașteptate pe mâine Marți. Se crede că la această ședință, Cancelarul Germaniei Bethmann Hollweg, va face declarații asupra situației noi militare în România.

Cancelarul va accentua din nou dorința Germaniei de a se încheia pace, asta ca o manifestare nu a slăbiciunii Germaniei ci a puterii și a simțului ei de umanitate, voind să cruțe noule vărsări de sânge.

La o ciocnire de tramvaie din Viena,

pe strada Hütteldorf, întâmplată ieri, au fost rănite 16 persoane, dintre cari 2 în stare gravă.

Unde e Lucaciu și Goga?

»Budapești Hirlap« în articolul său prim de ieri, se întreabă unde s'au refugiat acum refugiații Ardealului în România, părințele Lucaciu și poetul Goga, cari au ațîțat România să înceapă acest război nenorocit.

Și noi simțem curioși să știm unde se află acum aceste două personaje și care e starea lor de suflet în aceste grave momente.

Printul Mirco al Muntenegrului la mormîntul lui Francisc Iosif

Printre vizitatorii bisericii capușinelor, unde e cavoul împăratului-rege Francisc Iosif I, a fost remarcat zilele acestea și printul Mirco de Muntenegu, care de mai mult timp se află la Viena, pentru îngrijirea sănătății sale zdruncinate. El a fost însoțit în biserică de un ofițer austriac, și a făcut o rugăciune în fața cavoului.

Episcopul Lugojului despre moartea lui Francisc Iosif I.

Citim următoarele în foaia oficioasă a Diecezei Lugojului:

Adânc a străbătut în inimile noastre vestea zguduitoare, că Maiestatea Sa Francisc Iosif I, Împăratul Austriei, Regele Apostolic al Ungariei, cel mai bun Domnitor și Părinte, nepoși, cari sub sceptrul Lui am trăit

dat nobilul Său suflet în mânițe Creatorului.

Părinții și strămoșii noștri, fiii și nepoții, cari sub sceptrul Lui am trăit și ne-am fericit, popoare și țări, cari sub stăpânirea Lui au devenit mari și respectabile, epoce istorice, cărora domnirea Lui le-a dat directivă și le-a semnat calea, sunt martori, că marele Rege Apostolic a fost guvernatorul curajos, drept, fidel, prevăzător și muncitor al țărilor sale. Iată puntruțe pumea întreagă cu cinste fără păreche a îmbrățișat persoana Lui venerabilă. Iar noi milioanele supușilor Lui, popoarele și țările Lui, ne-am alipit de El cu sentimentele pline de recunoștință ale încrederii și ale dragostei filiale. Îndeosebi apoi Dieceza noastră are motive, că în persoana Lui să venereze pe cel mai mare Binefăcător al ei, căci El a fost întemeitorul Diecezei și numele Lui îl va vesti prin intinsul veacurilor zidul monumental, în care se cresc azi fiitorii servi ai altarului. — Și acum acest Domnitor preabun a părăsit lumea aceasta plină de bubuțitul tunurilor, de răcnete de moarte și s'a mutat la Împărăția păcii eterne, ca după ce ca »bărbat al durerilor«, bună luptă a luptat și cursul l'a plinit, să primească dela dreptul Judecător coroa-ne nevestejită a vieții de veci.

Numai a treia parte a populației din București a fugit,

anunță o telegramă din Sofia. Restul a rămas în Capitală. Magaziile au fost deschise în cea mai mare parte la intrarea armatelor puterilor centrale în București.

Eliberarea ziaristilor ruși din serviciul militar,

a fost hotărâtă de guvernul rus, cu motivarea că profesiunea muncitorilor presei este aceea că lucrează pentru binele patriei. În consecință toți ziaristii au fost scutiți pentru totdeauna de miliție.

Roman de H. SUDERMANN

Nunta Yolantei

(Urmare)

Ațunci, politicoș, mă informai de proprietățile sale și-l lăsa să-mi îndruga câte nebunii toate, asupra născocirilor sale cari după cum știam de multă vreme, nu făceau toate o para.

Baroana intră și ea. Un obiect de artă dede-mulț... fină, distinsă, cu ochii mari ca migdafa, albaștri, cu părul argintiu acoperit de o bonetă mică cu dantelă neagră, cu un zâmbet de supunere, cu mâinile supțirele: socolită așa părea un lucru cam prea supțire pentru nevasta unui boier de țară, și mai ales a unui asemenea țăranoiu necioplit.

Politicoasă, îmi zice bună ziua, în vreme ce bătrânul strigă cât îl ținu plămâni:

— Hei! Yolantho!... unde te-ai ascuns? Ei, n'auzi, vino odată! Uite un om nelnsurat! un candidat!... uite, a venit unu care te cere!

— la ascultă, Krakow,, îi zisei, foarte strămtorat, te-aș ruga să nu faci glume pe seama unui om tocit ca mine.

Baroneasa sare și ea și dă so dregă:

— Lasă, baroane, n'avea teamă, iacă sunt acum zece ani de zile de când noi, celelalte mame, ne-am luat ochii de pe d-ta, tiindcă am văzut că ești de nelecut.

(Va urma.)

Editor și redactor responsabil:
Dimitrie Birăntiu.